

①  $X' = AX$

$$A = \begin{bmatrix} -1 & 0 & -1 & 0 \\ 1 & 0 & 1 & 1 \\ 2 & 0 & 1 & 0 \\ 1 & -1 & 0 & 0 \end{bmatrix}$$

$$i \rightarrow 0+1i \rightarrow \begin{matrix} \alpha=0 \\ \beta=1 \end{matrix} \begin{bmatrix} \alpha & \beta \\ -\beta & \alpha \end{bmatrix}$$

$$\det(A - \lambda E) = 0 \Rightarrow \lambda_{1,2} = \lambda_{3,4} = \pm i, \quad k=2$$

$$D = \begin{bmatrix} \boxed{0} & \boxed{1} & \boxed{0} & \boxed{0} \\ \boxed{-1} & \boxed{0} & \boxed{0} & \boxed{0} \\ \boxed{0} & \boxed{1} & \boxed{0} & \boxed{1} \\ \boxed{-1} & \boxed{0} & \boxed{0} & \boxed{1} \end{bmatrix} \quad V D = \begin{bmatrix} \boxed{0} & \boxed{1} & \boxed{1} & \boxed{0} \\ \boxed{-1} & \boxed{0} & \boxed{0} & \boxed{1} \\ \boxed{0} & \boxed{1} & \boxed{0} & \boxed{1} \\ \boxed{-1} & \boxed{0} & \boxed{0} & \boxed{1} \end{bmatrix}$$

$$\lambda_1 = i \rightarrow \delta_1, \quad (A - iE)\delta_1 = 0 \rightarrow \delta_1 = \begin{bmatrix} 0 \\ -i \\ 0 \\ 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \\ 1 \end{bmatrix} + i \cdot \begin{bmatrix} 0 \\ -1 \\ 0 \\ 0 \end{bmatrix}$$

Умножаваме  $\dim_{\mathbb{C}}(\ker(A - \lambda_1 E)) = 1 \Rightarrow$  имаме голям и малък собствен вектор и

$D$  може да се състои от две диагонали, където има 1 (вектор) и Jordanов блок

$$\Rightarrow D = \begin{bmatrix} A_1 & A_2 \\ 0 & A_1 \end{bmatrix}, \quad A_1 = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ -1 & 0 \end{bmatrix}, \quad A_2 = \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{bmatrix}$$

За ако е голям  $\dim_{\mathbb{C}}(\ker(A - \lambda_1 E)) = 2$ , т.е. имаме 2 собств. век.  $\delta_1, \delta_2$ , тогава

$$D = \begin{bmatrix} A_1 & 0 \\ 0 & A_1 \end{bmatrix}, \quad P = \begin{bmatrix} \text{Re} \delta_1 & \text{Im} \delta_1 & \text{Re} \delta_2 & \text{Im} \delta_2 \end{bmatrix}$$

Правим по-голям собствен вектор  $\delta_2$  на  $\delta_1$ :  $(A - \lambda_1 E)\delta_2 = \delta_1$

$$\begin{bmatrix} -1-i & 0 & -1 & 0 \\ 1 & -i & 1 & 1 \\ 2 & 0 & 1-i & 0 \\ 1 & -1 & 0 & -i \end{bmatrix} \begin{bmatrix} a \\ b \\ c \\ d \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 \\ -i \\ 0 \\ 1 \end{bmatrix}$$

$$c = (-1-i)a \quad \begin{cases} (-1-i)a - c = 0 \\ a - ib + c + d = -i \rightarrow -ia - ib + d = -i/i \Rightarrow a + b + id = 1 \\ 2a + (-1-i)c = 0 \\ a - b - id = 1 \rightarrow a - b - id = 1 \end{cases}$$

$(1-i)(-1-i) = -1-i+i^2-(-2)$

$b + id = 0 \Rightarrow b = -id$   
 $a = 1 \Rightarrow c = -1-i$

$$\delta_2 = \begin{bmatrix} 1 \\ -id \\ -1-i \\ -i \end{bmatrix} \stackrel{d=0}{=} \begin{bmatrix} 1 \\ 0 \\ -1-i \\ -i \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 \\ 0 \\ -1 \\ -i \end{bmatrix} + i \cdot \begin{bmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \\ -1 \end{bmatrix}$$

$$J_2 = \begin{bmatrix} 1 & \\ -id & \\ -1-i & \\ d & \end{bmatrix} \stackrel{d=0}{=} \begin{bmatrix} 1 & \\ 0 & \\ -1-i & \\ 0 & \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 & \\ 0 & \\ -1 & \\ 0 & \end{bmatrix} + i \cdot \begin{bmatrix} 0 & \\ 0 & \\ -1 & \\ 0 & \end{bmatrix}$$

$$P = \begin{bmatrix} \text{Re } K_1 & \text{Im } K_1 & \text{Re } K_2 & \text{Im } K_2 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & -1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & -1 & -1 \\ 1 & 0 & 0 & 0 \end{bmatrix}$$

$$e^{tD} = e^{t \begin{bmatrix} A_1 & A_2 \\ 0 & A_1 \end{bmatrix}} = e^{t \begin{bmatrix} A_1 & 0 \\ 0 & A_1 \end{bmatrix}} \cdot e^{t \begin{bmatrix} 0 & A_2 \\ 0 & 0 \end{bmatrix}} = \begin{bmatrix} \mathcal{R}_t & 0 \\ 0 & \mathcal{R}_t \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} A_2 & tA_2 \\ 0 & A_2 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} \mathcal{R}_t & t\mathcal{R}_t \\ 0 & \mathcal{R}_t \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} \cos t & \sin t & t \cos t & t \sin t \\ -\sin t & \cos t & -t \sin t & t \cos t \\ 0 & 0 & \cos t & \sin t \\ 0 & 0 & -\sin t & \cos t \end{bmatrix}$$

$D = \begin{bmatrix} A_1 & 0 \\ 0 & A_1 \end{bmatrix} + \begin{bmatrix} 0 & A_2 \\ 0 & 0 \end{bmatrix}$  u one konjugirpar:

$$\begin{bmatrix} A_1 & 0 \\ 0 & A_1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 0 & A_2 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 & A_1 A_2 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 & A_1 \\ 0 & 0 \end{bmatrix}; \begin{bmatrix} 0 & A_2 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} A_1 & 0 \\ 0 & A_1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 & A_2 A_1 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 & A_1 \\ 0 & 0 \end{bmatrix}$$

$$A_1 = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ -1 & 0 \end{bmatrix}, A_2 = \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{bmatrix}$$

$$(1) e^{t \begin{bmatrix} A_1 & 0 \\ 0 & A_1 \end{bmatrix}} = \begin{bmatrix} e^{tA_1} & 0 \\ 0 & e^{tA_1} \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} \mathcal{R}_t & 0 \\ 0 & \mathcal{R}_t \end{bmatrix}$$

$\begin{bmatrix} d & 0 \\ -1 & d \end{bmatrix}$

$$e^{tA_1} = \mathcal{R}_t = \begin{bmatrix} \cos t & \sin t \\ -\sin t & \cos t \end{bmatrix}$$

$$(2) e^{t \begin{bmatrix} 0 & A_2 \\ 0 & 0 \end{bmatrix}} = E_4 + t \cdot \begin{bmatrix} 0 & A_2 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} A_2 & tA_2 \\ 0 & A_2 \end{bmatrix}$$

$$\begin{bmatrix} 0 & A_2 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 0 & A_2 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 \\ 0 \end{bmatrix}_{4 \times 4}$$

$$\text{OP: } X(t) = e^{tA} \cdot c = P e^{tD} \cdot c_1, c_1, c_2 \in \mathbb{R}^4$$

② Jónu jögan kannu sa:  $\lambda$  c.b.p. og  $A \Rightarrow e^\lambda$  c.b.p. og  $e^A$

$$\det(e^A - e^\lambda E) = \det \left( \sum_{k=0}^{\infty} \frac{1}{k!} A^k - \sum_{k=0}^{\infty} \frac{1}{k!} \lambda^k \cdot E \right) = \det \left( \sum_{k=0}^{\infty} \frac{1}{k!} (A^k - \lambda^k E) \right) =$$

$$= \det \left( \lim_{n \rightarrow \infty} \sum_{k=0}^n \frac{1}{k!} (A^k - \lambda^k E) \right) \stackrel{\text{det jö konj. upercunabero: } M_n \rightarrow M_{n+1} \Rightarrow \det(M_n) \rightarrow \det(M_{n+1})}{=} \lim_{h \rightarrow \infty} \det \left( \sum_{k=0}^h \frac{1}{k!} (A^k - (\lambda E)^k) \right) =$$

$k=0: \frac{1}{0!} (A^0 - \lambda^0 E) = (E - E) = 0$

$$\begin{aligned}
&= \lim_{n \rightarrow \infty} \det \left( \sum_{k=1}^n \frac{1}{k!} (A - \lambda E) (A^{k-1} + \lambda A^{k-2} + \dots + \lambda^{k-2} A + \lambda^{k-1} E) \right) = \\
&= \lim_{n \rightarrow \infty} \det \left( (A - \lambda E) \cdot M_n \right) = \\
&= \lim_{n \rightarrow \infty} \overset{0}{\det(A - \lambda E)} \cdot \det M_n = \\
&= \lim_{n \rightarrow \infty} 0 = 0 \\
&\Rightarrow e^\lambda \text{ je sopst. br. za } e^A
\end{aligned}$$

$$A^k - B^k = (A - B)(A^{k-1} + A^{k-2}B + \dots + AB^{k-2} + B^{k-1})$$

$$B = \lambda E: \\ A^k - (\lambda E)^k = (A - \lambda E)(A^{k-1} + \lambda A^{k-2} + \dots)$$

$\det(A - \lambda E) = 0$ , jer je  $\lambda$  sopst. za  $A$

### Фундаментална матрица

$$X'(t) = A(t) \cdot X(t)$$

има опште решење:  $X(t) = \Phi(t) \cdot c$ ,  $c \in \mathbb{R}^n$ , за неки  $\Phi(t)$

$\hookrightarrow \Phi(t)$  je фундаментална матрица система

$$\Phi(t) = \begin{bmatrix} x_1(t) & x_2(t) & \dots & x_n(t) \end{bmatrix}, \text{ свако } x_n(t) \text{ je решење}$$

једначине

и они су линеарно независни

$$\det \Phi(t) = W(t) \neq 0$$

$\hookrightarrow$  Вронскијан

$$\Phi'(t) = A(t) \cdot \Phi(t)$$

Дакле, матрица  $\Phi(t)$  je фунг. ако:

- 1)  $\Phi'(t) = A(t) \Phi(t)$
- 2)  $W(t) = \det \Phi(t) \neq 0$

пр. Ако имамо линеарно  $X' = AX$ , једна фундаментална матрица је  $\Phi(t) = e^{tA}$ .

$$1) \Phi'(t) = \frac{d}{dt} (e^{tA}) \stackrel{(5)}{=} A e^{tA} = A \cdot \Phi(t)$$

$$2) \det(\Phi(t)) = \det(e^{tA}) \stackrel{(6)}{=} e^{\text{tr}(tA)} \neq 0$$

### Нехомогени систем

$$X'(t) = A(t) \cdot X(t) + B(t)$$

$$B(t) = \begin{bmatrix} b_1(t) \\ \vdots \\ b_n(t) \end{bmatrix}$$

$B \equiv 0$  - хомоген

$B \neq 0$  - нехомоген

Формула за оп:  $X(t) = \Phi(t) \cdot \left( c + \int \Phi^{-1}(t) \cdot B(t) dt \right)$ ,  $\Phi(t)$  - фунг. матрица за хомогени сис.

Извођење: хомогена има оп:  $X(t) = \Phi(t) \cdot c$ ,  $c \in \mathbb{R}^n$

bezugssysteme konstante:  $c \mapsto c(t)$

$$X(t) = \Phi(t) \cdot c(t)$$

$$X'(t) = \Phi'(t) \cdot c(t) + \Phi(t) \cdot c'(t)$$

$$X'(t) = A(t) \cdot X(t) + B(t) \Rightarrow \underbrace{\Phi'(t)}_{\Phi' = A\Phi} \cdot c(t) + \Phi(t) \cdot c'(t) = A(t) \cdot (\Phi(t) \cdot c(t)) + B(t)$$

$$\Rightarrow \underline{A(t) \cdot \Phi(t) \cdot c(t)} + \Phi(t) \cdot c'(t) = \underline{A(t) \cdot \Phi(t) \cdot c(t)} + B(t)$$

$W(t) \neq 0 \Rightarrow \Phi(t)$  invertierbar

$$\Phi^{-1}(t) \cdot \Phi(t) \cdot c'(t) = B(t)$$

$$c'(t) = \Phi^{-1}(t) \cdot B(t)$$

$$c(t) = \int \Phi^{-1}(t) \cdot B(t) dt + c$$

$$X(t) = \Phi(t) \cdot c(t) = \Phi(t) \left( c + \int \Phi^{-1}(t) \cdot B(t) dt \right) =$$

$$= \boxed{\Phi(t) \cdot c} + \boxed{\Phi(t) \cdot \int \Phi^{-1}(t) \cdot B(t) dt}$$

$\Phi(t) \cdot c$   
allgemeine partikuläre Lösung
 $\Phi(t) \cdot \int \Phi^{-1}(t) \cdot B(t) dt$   
allgemeine partikuläre Lösung

③ a)  $x_1' = x_2 + \frac{1}{\cos^2 t}$

$$x_2' = -x_1 + \tan t$$

b)  $x_1' = x_1 + x_2 - \cos t$

$$x_2' = -2x_1 - x_2 + \sin t + \cos t$$

gewählt:  $\begin{bmatrix} \cos t & \sin t \\ \sin t & \cos t \end{bmatrix} \cdot c + \begin{bmatrix} -\cos t \\ t(\cos t + \sin t) \end{bmatrix}, c \in \mathbb{R}^2$

a)  $X = \begin{bmatrix} x_1 \\ x_2 \end{bmatrix}$

$$A = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ -1 & 0 \end{bmatrix}$$

$$X' = AX + B$$

$$B(t) = \begin{bmatrix} \frac{1}{\cos^2 t} \\ \tan t \end{bmatrix}$$

$$\Phi(t) = ? \quad \Phi(t) = e^{tA} = \mathcal{R}_t = \begin{bmatrix} \cos t & \sin t \\ -\sin t & \cos t \end{bmatrix}$$

$$W(t) = \det \Phi(t) = (\cos t)^2 - (\sin t)(-\sin t) = 1$$

$$\Phi^{-1}(t) = \begin{bmatrix} \cos t & -\sin t \\ \sin t & \cos t \end{bmatrix}$$

$$\sqrt{A = \begin{bmatrix} \alpha & \beta \\ \gamma & \delta \end{bmatrix}} \rightarrow A^{-1} = \frac{1}{\alpha\delta - \beta\gamma} \cdot \begin{bmatrix} \delta & -\beta \\ -\gamma & \alpha \end{bmatrix}$$

$$\int \Phi^{-1}(t) \cdot B(t) dt = \int \begin{bmatrix} \cos t & -\sin t \\ \sin t & \cos t \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} \frac{1}{\cos^2 t} \\ \tan t \end{bmatrix} dt = \int \begin{bmatrix} \frac{1}{\cos t} - \frac{\sin^2 t}{\cos t} \\ \frac{\sin t}{\cos^2 t} + \sin t \end{bmatrix} dt = \int \begin{bmatrix} \cos t \\ \frac{\sin t}{\cos^2 t} + \sin t \end{bmatrix} dt =$$

$$= \begin{bmatrix} \int \cos t dt \\ \int (\frac{\sin t}{\cos^2 t} + \sin t) dt \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} \sin t \\ \frac{1}{\cos t} - \cos t \end{bmatrix}$$

$$\int \frac{\sin t}{\cos^2 t} dt = \int \frac{-dx}{x^2} = \frac{1}{x} + C = \frac{1}{\cos t} + C$$

$\cos t = x$   
 $-\sin t dt = dx$

$$X_H(t) = \begin{bmatrix} \cos t & \sin t \\ -\sin t & \cos t \end{bmatrix} \cdot C, C \in \mathbb{R}^2$$

$$X_P(t) = \Phi(t) \cdot \int \Phi^{-1}(t) \cdot B(t) dt = \begin{bmatrix} \cos t & \sin t \\ -\sin t & \cos t \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} \sin t \\ \frac{1}{\cos t} - \cos t \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} \cancel{\cos t \cdot \sin t} + \frac{\sin t}{\cos t} \cdot \cancel{-\sin t \cdot \cos t} \\ \cancel{-\sin^2 t} + 1 - \cancel{\cos^2 t} \end{bmatrix} =$$

$$= \begin{bmatrix} \tan t \\ 0 \end{bmatrix}$$

OP:  $X(t) = X_H(t) + X_P(t)$ .